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FEHİME-OSMAN PEKMEZCİ ANAOKULU’NDAN 
                                  MERHABA

            Sevgili Anne ve babalar;
Hayatınızda çocuğunuzun okula başlamasıyla yeni bir sayfa açılıyor. Bu başlangıç hem onun hem de sizlerin hayatında yepyeni bir dönemin başlangıcı…  Bu süreci daha rahat ve yumuşak geçirmenize yardımcı olabilmek için bu bilgilendirmeyi almış bulunmaktasınız. 

 Anne-Babalara Tavsiyeler...
· Okulun özellikle ilk günlerinde anne-baba tutumu çok önemlidir. Büyüklerin korku ve kaygıları kolayca çocuklara geçebildiği için, bu dönemde sakinliğinizi korumalı ve kaygıyı çocuklara hissettirmemelisiniz. Çünkü çocuğun okula olumlu başlangıç yapması için önemlidir.
· Çocuğu okula hazırlarken orada karşılaşacağı somut gerçeklerden söz edin. 

· Ona, okula ne zaman gideceğini, okulda neler yapacağını eve ne zaman ve nasıl döneceğini söylemeniz; okulda çok eğleneceği ve ne cici çocuklar tanıyacağını söylemenizle vereceğiniz bilgiden daha yerinde, açık, seçik ve aydınlatıcıdır. 

· Çocuğunuza, okulda öğretmen ve diğer öğrencilerle kalacağını, okul gününün sonunda onu almaya geleceğinizi söylemeyi unutmayın. 

· Ayrıca ilk gün kendini bazen mutsuz ve yalnız da hissedebileceğini, fakat birkaç gün içinde okula alışacağını da belirtmenizde yarar vardır. 

· Bu arada bazı çocukların, anneleri giderken ağlayabileceklerini söylemelisiniz. Ona karşılaşabileceği her şeyi anlatın ki bu olaylar gerçekleştiğinde şaşırıp paniğe kapılmasın. 
· Okul ve Aile işbirliği içinde evde ve okulda çocuğun aynı mesajları alarak kendini güvende hissetmesini kolaylaştırır. Aile ve okul arasında kurulacak güçlü bağ olası tüm sorunların en kısa zamanda çözülebilmesinde en etkili yoldur.
                       Rehberlik Servisi
                        Fatih Naci Bayram



Bu önerileri dikkate alınarak geliştirilecek tutum ve davranışlar ve en önemlisi sevginiz ışığında, çocukların eğitim hayatlarına güzel bir başlangıç yapacaklarını umut ediyoruz. Rehberlik Servisi olarak öğrencilerimiz ve siz velilerimiz için önemli olan bu dönemde ihtiyaç duyduğunuz her konuda yanınızda olacağımızı bildirir, başarılı bir eğitim- öğretim yılı dileriz.








